

自觉的青春

向明中学 高一(3)班 汪博至

妙的青春源于追求与创造。没有追求的青春是无聊的、苦闷的；没有创造力的青春是没有自信与骄傲的。只有自觉的青春，才是绚丽的年华。

自觉，意为自己感觉到、意识到，自己对某件事有所认识而觉悟。而自觉的前提条件就是自知。只有自知者，才能自觉。

但是，自知很难。常言道：自知者明，人贵自知。“明”“贵”说明一个人要了解自己是件很不容易的事情。太多的时候，人们往往不知道自己的所作所为究竟是为什么，要达到什么目的，更不曾思考如何达成目的。

自知，是有所为、有所不为的理智选择。一个有自知之明的人，绝对不会让那些完全超出了自己能力范围的事成为自己的苦恼，也绝对不会让那些害人伤己的

事情成为人生的羁绊。因为他们在做任何事情之前，都会做慎重的思考。这并不代表自知的人不会突破自我去尝试新事物，而是说他在尝试新事物之前会花时间做一番充足的准备，而不是草率行事，打无准备之仗。

一个自知的人，首先是一个谦虚好学的人，同时又是一个善于反思的人。一个自以为是的人，又怎么会去向别人学习，经常反思自己的行为呢？

自知，是坚持不懈的前提。一个人只有知道自己的不足，才可能有意识地去改正，去弥补。一个连自己的缺憾都不知道的人，又怎么可能去纠错补短呢？不自知的人，其实就是一个自以为是、妄自尊大的人。自知虽然不是坚持不懈，但它是坚持不懈的必要条件。有很多人会望山却步，临海退缩，为自己的找出各式各样的理由原谅自己的胆

怯懦弱。一个孜孜以求、坚持不懈的人，必定是一个有抱负并能为之奋斗的人。

坚持不懈就是一种高度的自觉。所谓的自觉，就是自知后产生出来的主动追求。这种主动的追求就是坚持不懈的源泉，就是成功的内驱力。

《孔子家语》中就曾提到：“吾有三失，晚不自觉，悔之何及！”这句话的意思就是在慨叹自觉年轻时没有意识到自己的过失，到了晚年才后悔。这难道不就是在提醒我们，年少时就要做到自觉吗？

青年是生命之晨，是日之黎明，有充裕的时间计划，有充沛的精力耕耘。孟郊有言：“青春须早为，岂能长少年”。的确，岁月不居，韶华易逝，时不我待呀。生命有限，不趁精力旺盛的年华拼搏一番，更待何时？

自觉的青春，为漫长的人生奠定了一个好的开头。有道是：一个好的开始，就意味着成功的一般。谁虚度年华，青春就要褪色，生命就会抛弃他，他必将蹉跎一世，碌碌无为。

让我们在青春年代，拥有审慎的头脑，做一个自觉自律的人，让人生之旅一路芬芳，精彩不断。

推荐语：本文开门见山，亮出了自己的观点“只有自觉的青春，才是绚丽的年华”。接着，进行逐层论证，先阐明“自觉”的内涵，并提出“自觉的前提条件就是自知”的观点；并充分论证自知与自觉的辩证关系。然后，引用孔子、孟郊等人名言，充分论证自觉与青春的重要。最后，发出号召，憧憬未来。全文条理清晰，思想深刻。

(推荐人：肖友清)

难忘那件事

闵行区君莲学校 九(5)班 于睿

在我六年级的时候，一个周末，我和同学约好去打球，时间有点紧，快要迟到了，我骑着自行车飞奔，不巧我的车子坏了。

那是炎热的夏季，火辣辣的太阳烤着大地，好像要把地球蒸发了。蝉，在树上撕破嗓子喊：“热啊，热啊……”绿油油的树叶也无奈地低下了头。

路上我像脱缰的野马，快速地骑着自行车，我心想按照这个速度应该不会迟到吧，然而想法是美好的，现实却是残酷的。我的车链子掉了，我不会修理，附近也没有修车店，我这回终于体验到“关键时刻掉链子”的极度无奈了。

从我家到学校，少说也有个几里路，这迫使我不得不推着车子跑，我心急如焚，想着：“要是有个人帮我修一下车该有多好啊！”然而就在我气喘吁吁无奈地推着车子跑的时候，路边一位扫地的老爷爷看到了我，他直了直腰关切地问：“小伙子，车子怎么了？这么急？”我回答道：“车链掉了，和同学约好打球，快迟到了。”他示意我停下，看了看车子：“没事儿，不难，我帮你修。”

我一愣，心想：“天啊，活雷锋在这儿等我了，我怎么运气那么好啊！”我看着他那黝黑的脸庞，在阳光的照耀下，是那么耀眼，是那么高尚；还有那双满是老茧的手，不知经历了多少风吹雨打，却是那样的有力量。修车时，他一手扶车，一手把着车链子，往上一抬，最后用脚蹬试了一下，车子飞快地转了起来。他擦了擦汗，轻松地说：“好了，试试行不行。”我惊喜地说：“嗯，好了好了，谢谢爷爷！”他微笑着挥手说：“没事儿，快走吧，莫迟到了！”

“差一分钟就迟到了，你时间掐得真准。”同学说道。我尴尬地笑了笑说：“车子坏了，一位活雷锋老爷爷帮我修好了，天上掉馅饼了，如果没有他，我现在还在路上练长跑呢！”

事情已经过去两年了，我至今仍然难忘老爷爷的帮助，难忘他那黝黑的脸庞，难忘他那满是老茧的双手，难忘他那朴实无华的话语。每当想起这件事，我总是想说：“老爷爷，谢谢您！”每当想起这件事，我就想今后我也要帮助别人！

这样的感觉真好

闵行区七宝第二中学 七(7)班 顾叶佟 指导老师：刘盛梅

有人觉得，亲情，是家人的关爱，同窗外的大树一般永垂不朽；有人觉得，突破，是破解题目后的感悟，让你在知识的海洋中遨游；有人觉得，胜利，是赢得比赛后的欣喜，让你的自尊心得到满足。

阳光洒进大厅，格外耀眼。我额头上的汗水一滴一滴滚下来，左手托着腮，右手紧紧地握着拳，脑子像马达一样飞快地旋转，眼睛死死地盯着棋盘，棋子像麻绳一般杂乱无章地布在我心里。我很想哭，也很烦躁，心中布满了熊熊烈火，棋室中的落子声对我来说放大了几百倍，棋桌上的钟的时间飞一般逝去，时间也快耗尽，棋局也已步入失败。对方胜券在握，脸上的笑容也透露了他的心花怒放与满腔喜悦。

我越下越糟，掌心也有了显眼的指甲印，脸涨得通红，狂躁不安地想：认输吧，已经没机会了。另一个念头突如其来，不能认，即使有万分之一赢的可能性也要下下去，万一赢了呢？他们是精灵，在我脑中争斗起来，眼前也“蹭”地呈现出母亲为了我学棋，努力工作的画面。

我醒悟了，不再烦躁，一心一意专注着下棋。每一步棋都是我苦思冥想的招法，“棋盘是战场，棋子就是兵卒，每一个战斗的兵都要发挥出自己的全力去攻杀。”我心里默念着，千斤重的铁块压在了我的心上，告诉我：“必须得赢！”

棋局稍有改变，但也还是在输的边缘徘徊着。我想作弊，但是孔子说的“不义而富且贵，于我如浮云”把我这个想法给抹杀，这个小男孩，撑着额头，咬着牙，右手夹着棋子，下出了棋。

一道光照到了我的心田，对手下错棋了！我脸上的愁容也雨过天晴，对手怔了一下，嘴唇轻微地扇动起来，他忽地举起手，跟身边的裁判说：“我认输。”

“哈哈哈哈……”我拿着考段证书来到母亲跟前。在那阳光下，母子两个手牵着手，脸上充满了喜悦，比中了大奖还要开心。

这样的感觉，真好！